

蓬勃鲜活! 中国各地云经济

在线“云观展”成为时尚



智能取餐柜

自媒体达人直播介绍特色民宿

近期,与我们生活工作息息相关的生鲜电商、在线教育、远程办公、云展览、在线问诊等在线新经济领域逆势飞扬,不少年轻人逐渐适应了“云直播”“云办公”“云逛街”“云送餐”“云旅游”“云展览”等新模式。

上海 摩登之都拓“蓝海”

5月17日,上海信息消费云峰会正式拉开帷幕。作为上海打造在线新经济发展高地的重要举措,上海市副市长吴清走进直播间为上海数字新建产品直播带货。“五五购物节”开幕当天,上海消费者在淘宝天猫的“剁手”金额同比增长1.7倍。盒马在上海的销售量和订单量双双创下历史新高;天猫超市在上海的订单量和成交额比上月平均值全部增长一倍以上;淘宝天猫为上海商家带来的生意规模已达百亿元以上;上海淘宝主播开播场次过万……作为在线新经济的代表行业,“新零售”所带来的新消费,正成为上海消费回补和潜力释放的主引擎。

据悉,目前上海的在线新经济业态包含了无人工厂、工业互联网、远程办公、在线金融、在线文娱、在线展览展示、生鲜电商零售、“无接触”配送、新型移动出行、在线教育、在线研发设计、在线医疗等各个领域——本土互联网企业哔哩哔哩和喜马拉雅一季度营收逆势增长,盒马鲜生宣布总部落户浦东,阿里巴巴达摩院的强噪声环境智能语音交互技术在上海地铁实现无接触式语音购票,市北高新园区办公楼内有了悬浮投影电梯按钮、漕河泾园区

的无接触取餐柜人流如织,再加上时装周“云走秀”、新天地“云逛街”、复兴艺术中心和TeamLab美术馆“云看展”,这座摩登之都成为互联网创新业务的试验田。

浙江 创新创业新时代

新经济加快发展,为浙商带来了乘势向上的风口。浙商代表施先生凭借最新推出的远程办公产品服务,迎来了公司的新一轮大发展。“我个人判断,这种新的工作和生活方式会慢慢成为一种习惯,并演变为未来的大趋势,线上办公可能会在后疫情时代更加普及。”

在线新经济的活力不止于此。它与传统产业碰撞出良好的“化学反应”,成为撬动传统行业转型的新动能。在浙江,一些传统制造业通过引入人工智能,大大提升了利润。全球排名第三的中策橡胶、享誉全国的农夫山泉、在小家电领域一骑绝尘的九阳股份等“杭州制造”企业最近都引入人工智能技术,有效降低成本、提升产能。阿里巴巴的大本营位居杭州,所以浙江省自然而然就成为人工智能领域在线新经济发展的排头兵。对此,阿里云相关负责人透露,他们将利用自身在云计算、大数据、人工智能领域的深厚积累,通过ET工业大脑、ET城市大脑、ET医疗大脑等一系列产品与服务方案,进一步发挥“中国智造”的威力。

福建 数字经济重基建

3月底,福建省发布了《关于加快线上经济发展的若干措施》,深入实施数字经济领跑行动。“互联网+医疗健康”“互联网+文化旅游”“互联网+生态环保”等线上经济新业态新模式崭露头角。

通信行业从业者周先生透露,低时延、高可靠、广覆盖的新一代通信网络是在线新经济发展的坚固磐石,福建省近年来一直在加快优质精品网络建设。“2020年是5G商用元年,三大运营商都在快马加鞭地推进5G网络建设,今年将优先覆盖核心商圈、重点产业园区、重要交通枢纽、主要应用场景等区域。”周先生认为,随着通信网络的升级换代,以往科幻电影中VR眼镜识别、无人驾驶、远程手术、在线看诊、机器人服务、“云”游览世界各地美景的炫酷场景,完全有可能成为现实。而现阶段仍处于磨合阶段的在线教育、在线办公、在线医疗、移动出行等新经济形式,因为基础网络的速率加快、卡顿减少,也将获得更流畅和完美的体验。

江苏 疫情期间勇探路

借助AI、5G、互联网、大数据、区块链等智能交互技术,在线新经济与现代生产制造、商务金融、文娱消费、教育健康、流通出行等深度融合,对江苏省的各类传统经济产生了较大的影响。

近日,江苏省政府办公厅印发了《关于促进平台经济规范健康发展的实施意见》,为在线新经济的发展提供政策支持。

在南京博物院工作的张女士表示,疫情期间,自己居住的社区内“宅购”“拼购”“社区团购”等无接触配送方式成为消费主流,很多零售企业走进社区营销,亲自建立群组,吸引粉丝,而她所工作的单位也顺应在线新经济热潮,推出了线上看展的项目。“我们推出了五大热门展览,开启了‘云春游’,效果很不错。”张女士认为,拓展线上渠道还解决了资源精准匹配、服务对象精准定位等问题。 许璟莹

绽放在上海的秘鲁姐妹花

已经拥有“上海人的灵魂”

来上海前,谢娜和卡拉都在秘鲁当地的国际贸易公司工作。“我们家族有中国血统,而且父亲认为中国是从事国际贸易工作的热土。所以,我们选择了上海作为‘走向世界’的平台。”2011年底,两姐妹移居上海工作,并于2017年创立了自己的配饰服装品牌Mel Co.,将富有南美风情的配饰和服装推荐给中国和其他海外的朋友们。

在创业的过程中,谢娜和卡拉分别在上海邂逅了属于自己的爱情。“上海是一座国际化的大都市,也是一个世界各地梦想家的聚集之地。我们都在这里遇到自己的丈夫。虽然来自不同的国家,但我们都决定要定居在上海,这里有很好的商机,有很大的事业发展平台,更重要的是,我们早已经认为自己是‘上海人’了。”

谢娜和卡拉透露,在上海生活定居的8年多时间里,除了一开始艰苦学习中文的半年时间,其他时间几乎都是充满乐趣的。“对于所有外国人来说,学习中文都是最需突破的难关。记得刚来上海时,几乎每周一到周五下午3点到晚上11点都要泡在图书馆学习。但是现在,比起跟其他国家的朋友聊天,我们甚至觉得和中国朋友交流沟通会更容易一些。”姐妹俩笑称,如今掌握“高级汉语口语”的她们,已经拥有“上海人的灵魂”,并且在上海有了庞大的朋友圈,而这里的各种习俗对她们来说也几乎没有适应的门槛。“上海是我们最爱的城市。”

推广来自秘鲁的好物件

服装产业向来是中秘商贸交流的重点领域之一,而两姐妹本身也对文化时尚行业充满兴趣,因此在选择创业时,她们毫不犹豫地

营商在上海

秘鲁的电子商务市场领域方兴未艾。谢娜和卡拉就是一对来自秘鲁,专攻电子商务领域的姐妹花,如今定居上海的她们在这里创业发展、结婚生子,已经完全融入异国生活,谢娜更即将迎来家庭新成员的诞生。

选择了这个方向。

“虽然外国人在上海创业并不容易,但如果你全身心投入其中,很多难题就会迎刃而解。上海的政府官员和专业办事人员对外国经商者的态度普遍友好,相关的审批材料提示也非常详尽。”对她们来说,创业过程中最大的瓶颈仍然是语言表达,“即便我们的汉语在外国人中已经算得上不错,但有时在沟通交流时仍会让中国人产生一些误解。不过,在创业之初,我们始终保持着积极的态度,再加上身边上海朋友的无私帮助,这些难题都被一一克服了。”

现阶段,谢娜和卡拉创立的配饰服装品牌主要通过电子商务的方式开展产品营销活动,除了通过微信平台发布新品外,她们也经常参与各类线上商场的产品推广。由于力推的秘鲁风格的耳饰、戒指等配饰大多价格都在人民币一百元上下,即便是秘鲁银饰基本也不会超过二三百元,因此颇受消费者的好评。最近,她们则加大对秘鲁牛仔裤的营销力度。“这些裤子都采用秘鲁有机棉制作,而且能够根据客户身材定制,版型真的非常不错!”谢娜表示,经过不懈努力和卖力推广,面料上乘、做工优良的秘鲁牛仔裤已经获得不



少消费者的认可。而在不久的将来,她和卡拉也希望能够从秘鲁进口更多的东西到上海,进一步挖掘秘鲁产品在中国的发展潜力。

孩子的未来在上海

谢娜和卡拉都认为,自己生命中最快乐的时刻就是在上海找到自己热爱的事业和生活。“在上海,很多像我们一样的外国企业都能够自由表达自己的声音、畅想美好的未来。大家把上海作为共同的创业基地,每个人都尽全力在这个平台上展示最高质量的产品,展示自己国家的文化,相信对很多外国商人来说,在上海创业和生活的经历都非常美妙!”

谢娜即将迎来自己的第二个孩子。“我和丈夫都非常期待小生命的来临,他的到来能让我们的大家庭变得更加热闹和幸福!”谢娜表示,对外籍人士来说,上海具有国际化的教育体系,享有世界一流的交通、医疗、治安条件,生活的安全性、便利性和舒适度非常高,对孩子的健康成长来说,即便放眼全球,都是最棒的选择之一。“我很开心,如今自己的孩子们能够从小生活在中国、生活在上海。”谢娜相信,孩子们能够在上海赢得更有希望、更美好的未来。 赵俊杰

漫步上海 优秀历史建筑

思南公馆



思南公馆是上海市中心唯一一个以成片花园洋房的保留保护为宗旨的项目,坐拥51栋历史悠久的花园洋房,同时汇聚了独立式花园洋房、联立式花园洋房、带内院独立式花园洋房、联排式建筑、外廊式建筑、新式里弄、花园里弄、现代公寓等多种建筑样式,是上海近代居住类建筑的集中地。

一周速递 葫芦娃上邮票了

还记得动画片《葫芦娃》吗?近日,中国邮政定于6月1日发行《动画——葫芦兄弟》特种邮票!据悉,邮票一套6枚,计划发行750万套,全套邮票面值为6.40元。邮票图案名称分别为:七子连心、七色葫芦、梦窟迷境、绝路逢生、水火奇功、巧夺如意。自发行之日起,葫芦娃邮票会在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端和中国邮政微邮局集邮微信商城出售,期限6个月。